
 
   

Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst 
 

 

Niederschrift über die öffentliche 
konstituierende Sitzung der Gemeinschaftsversammlung 

der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 19.05.2020 
Beginn: 16:00 Uhr 
Ende 16:54 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Grub a.Forst 

 

 

TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 
Amt1/092/2020 

   
 2   Benennung eines Wahlausschusses Amt1/035/2020 
   
 3   Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden Amt1/068/2020 
   
 4   Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen Amt1/065/2020 
   
 5   Wahl des/der Stellvertreter/s Amt1/070/2020 
   
 6   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung Amt1/053/2020 
   
 7   Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses und eines/r Vorsit-

zenden und einer/s Stellvertreters/in 
Amt1/079/2020 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung zur Satzung über die Entschädigung 

für ehrenamtliche Tätigkeiten der Verwaltungsgemeinschaft 
Amt1/054/2020 

   
 9   Bestellung des Ersten Bürgermeisters Jürgen Wittmann zum Ehe-

schließungsstandesbeamten 
Amt1/055/2020 

   
 10   Bestellung des Ersten Bürgermeisters Bastian-Max Büttner zum Ehe-

schließungsstandesbeamten 
Amt1/056/2020 

   
 11   Erstellung einer neuen Informationsbroschüre für die VG Grub a.Forst Amt1/080/2020 
   
 12   Weitere Vorgehensweise Mitteilungsblatt Amt1/081/2020 
   
 13   Internetauftritt Amt1/082/2020 
   
 14   Amtliche Mitteilungen Amt1/090/2020 
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 14.1   Einwohnerzahlen der Gemeinden des Landkreises Coburg am 30. 

Juni 2019 
Amt1/083/2020 

   
 15   Bekanntgabe dringlicher Anordnungen Amt1/084/2020 
   
 16   Anfragen Amt1/091/2020 
   
 
 
 

Anwesenheitsliste 
 

Mitglieder 

Bastian Büttner,1. Bürgermeister  

André Dehler, 2. Bürgermeister  
Erika Kauß, 3. Bürgermeisterin    
Corinna Leicht    
Andreas Oetter    
Kerstin Weigerstorfer    
Jürgen Wittmann,1. Bürgermeister  

Schriftführer/in 

Silvia Rippl-Kaller    

von der Verwaltung 

Andre Fischer    
Michael Heß    
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Öffentliche Sitzung 
 
 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

 
Gemeinschaftsvorsitzender Jürgen Wittmann eröffnet um 16:00 Uhr die Konstituierende Sitzung 
der Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst. Er begrüßt alle 
Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft, von der Verwaltung 
Herrn Michael Heß, Frau Silvia Rippl-Kaller, Herrn André Fischer als Personalratsvorsitzenden,  
die Vertreterin der Neuen Presse sowie Herrn Luthardt, den früheren Geschäftsstellenleiter. 
 
Ganz besonders heißt er die neuen Mitglieder in der Gemeinschaftsversammlung willkommen: 
Frau Corinna Leicht (Niederfüllbach) und Herrn Andreas Oetter (Grub a.Forst). 
 
Von den ordnungsgemäß geladenen 7 Mitgliedern der Gemeinschaftsversammlung der Verwal-
tungsgemeinschaft Grub a.Forst sind 7 Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit ist somit 
gegeben. 
  
 

TOP  2 Benennung eines Wahlausschusses 

 
In den Wahlausschuss werden Michael Heß, Silvia Rippl-Kaller, André Fischer und 3. Bürger-
meisterin Erika Krauß berufen. 
 
 

TOP  3 Wahl des Gemeinschaftsvorsitzenden 

 
2. Bürgermeister André Dehler schlägt 1. Bürgermeister Jürgen Wittmann zur Wahl als Ge-
meinschaftsvorsitzenden vor.  
 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß stellt fest, dass zur Wahl   
 
   7     Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung anwesend sind und 
   7     Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben  
 
haben. 
 
1. Bürgermeister Jürgen Wittmann wurde einstimmig zum Gemeinschaftsvorsitzenden der 
Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst gewählt. 
 
Er bedankt sich für das Vertrauen und teilt mit, dass er die Wahl zum Gemeinschaftsvorsitzen-
den annimmt. 
 
 

TOP  4 Beschluss über die Zahl der/die weiteren Stellvertreter/innen 

 
Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen nur einen Stellvertreter für den Gemeinschaftsvor-
sitzenden zu wählen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinschaftsversammlung spricht sich dafür aus, einen Stellvertreter für den Gemein-
schaftsvorsitzenden zu wählen. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
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TOP  5 Wahl des/der Stellvertreter/s 

 
Gemeinschaftsvorsitzender Wittmann schlägt vor,  1. Bürgermeister Bastian Büttner zum  
stellvertretenden Gemeinschaftsvorsitzenden zu wählen.  
 
Geschäftsstellenleiter Michael Heß stellt fest, dass zur Wahl   
 
   7     Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung der VG Grub a.Forst anwesend sind und 
   7     Mitglieder in geheimer Wahl ihre Stimme abgegeben  
 
haben. 
 
1. Bürgermeister Büttner wurde einstimmig zum Stellvertretenden Gemeinschaftsvorsit-
zenden der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst gewählt.  
 
Er nimmt die Wahl dankend an.  
 
 

TOP  6 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

 
Seitens der Verwaltung wurde die Geschäftsordnung an das neueste Muster des Bayerischen 
Gemeindetages angepasst. Die Änderungen wurden von Geschäftsstellenleiter Heß erläutert. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinschaftsversammlung der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst stimmt den vorge-
nommenen Änderungen zu. Die Geschäftsordnung tritt mit Wirkung vom 01.05.2020 in Kraft, 
die Geschäftsordnung vom 05.06.2014 tritt gleichzeitig außer Kraft. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
 
 

TOP  7 Bestellung des Rechnungsprüfungsausschusses und eines/r Vorsitzenden 
und einer/s Stellvertreters/in 

 
Von Seiten der Verwaltung wird empfohlen, dass alle Mitglieder der Gemeinschaftsversamm-
lung (außer die ersten Bürgermeister) zu Mitgliedern des Rechnungsprüfungsausschusses be-
rufen werden. 
 
Beschluss 1: 
Die Gemeinschaftsversammlung fasst den Beschluss, alle Mitglieder der Gemeinschaftsver-
sammlung (ohne die beiden ersten Bürgermeister) als Mitglieder in den Rechnungsprüfungs-
ausschuss zu berufen. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
 
 
Beschluss 2: 
Als Vorsitzende wird Erika Krauß ernannt und als Stellvertreterin Kerstin Weigerstorfer. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
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TOP  8 Beratung und Beschlussfassung zur Satzung über die Entschädigung für 
ehrenamtliche Tätigkeiten der Verwaltungsgemeinschaft 

 
Geschäftsstellenleiter Heß erläutert den Stand der jetzigen Beträge der Satzung über die Ent-
schädigung für ehrenamtliche Tätigkeit in der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst. 
 
Beschluss 1: 
Die monatliche Aufwandsentschädigung des Gemeinschaftsvorsitzenden beträgt derzeit  
781,77 € und ist weiterhin dynamisch. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
 
 
Beschluss 2: 
Der Stellvertreter des Gemeinschaftsvorsitzenden erhält eine monatliche Aufwandsentschädi-
gung in Höhe von 163,63 €. Auch dieser Betrag ist weiterhin dynamisch. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein  0 
 
 

TOP  9 Bestellung des Ersten Bürgermeisters Jürgen Wittmann zum Eheschlie-
ßungsstandesbeamten 

 
Beschluss: 
Aufgrund des § 1 Abs. 1 i.V.m. § 2 Abs. 3 der Verordnung zum Vollzug des Personenstandsge-
setzes (PStVollzV), wird der neugewählte erste Bürgermeister Jürgen Wittmann neu zum Stan-
desbeamten für den Standesamtsbezirk Grub a.Forst bestellt. Sein Aufgabenbereich wird ge-
mäß § 1 Abs. 3 Satz 3 PStVollzV auf die Vornahme von Eheschließungen beschränkt. 
 
Die Bestellung gilt mit Wirkung vom 19.05.2020 und wird auf Widerruf ausgesprochen (§ 1 Abs. 
3 Satz 2 PStVollzV). Sie endet spätestens mit Ablauf der Amtszeit. Über die Bestellung wird ihm 
eine entsprechende Urkunde ausgehändigt. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein 
 
 

TOP  10 Bestellung des Ersten Bürgermeisters Bastian-Max Büttner zum Eheschlie-
ßungsstandesbeamten 

 
Beschluss: 
Aufgrund des § 1 Abs. 1 i.V.m. § 2 Abs. 3 der Verordnung zum Vollzug des Personenstandsge-
setzes (PStVollzV), wird der neugewählte erste Bürgermeister Bastian-Max Büttner neu zum 
Standesbeamten für den Standesamtsbezirk Grub a.Forst bestellt. Sein Aufgabenbereich wird 
gemäß § 1 Abs. 3 Satz 3 PStVollzV auf die Vornahme von Eheschließungen beschränkt. 
 
Die Bestellung gilt mit Wirkung vom 19.05.2020 und wird auf Widerruf ausgesprochen (§ 1 Abs. 
3 Satz 2 PStVollzV). Sie endet spätestens mit Ablauf der Amtszeit. Über die Bestellung wird ihm 
eine entsprechende Urkunde ausgehändigt. 
 
 
einstimmig beschlossen    Ja  7  :   Nein 
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TOP  11 Erstellung einer neuen Informationsbroschüre für die VG Grub a.Forst 

 
GL Heß prognostiziert aufgrund der aktuellen wirtschaftlichen Situation, dass die heimischen 
Unternehmen die Firma inixmedia nicht mit Werbung für ein Inserat in einer neuen Infobroschü-
re unterstützen werden. 
 
3. Bürgermeisterin Krauß bittet darum, die Erstellung einer neuen Informationsbroschüre zu-
rückzustellen, da die Lage für die regionalen Unternehmen zurzeit schwierig sei. 
 
 

TOP  12 Weitere Vorgehensweise Mitteilungsblatt 

 
Geschäftsstellenleiter Heß informiert über eine Vertragsänderung mit der LINUS WITTICH Me-
dien KG bzgl. des Mitteilungsblattes. Die zusätzlichen Leistungen sind wie folgt: 
 
1. Digitale Darstellungsformen als Digitalpaket zu EUR 970,00 Netto / Jahr  
 

a) Mitteilungsblatt als PDF-Datei nach Erscheinen des Mitteilungsblattes 
b) Internet – redaktionelle Inhalte und Fotos des Mitteilungsblattes erscheinen ebenfalls im 

Internet 
c) Digitalpaket mit AmtsblattAPP, AmtsblattHOMEPAGE, ePaper /PDF-Archiv 

 
2. Vollfarbe auf der Titelseite sind im Bezugspreis enthalten. 
 
3. Korrektur-PDF zu EUR 30,00 je Ausgabe Netto 
 
Alle übrigen Vertragsbestimmungen bleiben unverändert. 
 
 
Herr Heß berichtet, dass das Korrektur-PDF zwei Jahre kostenlos getestet wurde. Seit 01. März 
verlangt der Verlag jedoch EUR 30,00 (zzgl. 7 % MwSt.) je Ausgabe für den organisatorischen 
Aufwand eines Korrektur-PDFs. 
 
Die Mitglieder der Gemeinschaftsversammlung erörtern die verschiedenen Zeiträume und Vor-
teile der Erscheinungsweise – entweder 1-, 2- oder 4-wöchig.  
 
3. Bürgermeisterin Erika Krauß appelliert an das Gremium, die älteren Bürger nicht zu verges-
sen. Diese lesen das Amtsblatt regelmäßig und haben auch nicht immer Zugriff auf das Internet.  
 
Gremiumsmitglied Corinna Leicht bemerkt, dass die Gemeinschaftsmitglieder bis zur nächsten 
VG-Sitzung am 18. Juni über die weitere Vorgehensweise bzgl. des Amtsblattes Ideen sammeln 
können. 
 

TOP  13 Internetauftritt 

 
Vom Betreiber der Homepage, der Fa. Chamaeleon AG, liegt ein Angebot über ein Softwareup-
grade „ionas 4“ vor. Die Kosten für die neue Version belaufen sich auf 4.070,00 € Brutto sowie 
künftige monatliche Kosten von 83,00 €. 
   
Alternativ bietet die Fa. inixmedia Bayern GmbH, die auch die Gemeindetafeln für die Gemein-
den Grub a.Forst und Niederfüllbach erstellten, eine mit communice® betriebene kommunale 
Website an.  
 
Geschäftsstellenleiter (GL) Heß wünscht sich eine bedienerfreundliche Homepage. Zusätzlich 
sieht er den Vorteil, dass die Fa. inixmedia ihren Sitz in Bamberg hat. Seit Juli 2019 ist bei-
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spielsweise die Große Kreisstadt Neustadt b.Coburg online mit Unterstützung von inixmedia. 
Weitere Referenzgemeinden sind Bad Rodach, Küps, Stadt Bamberg, Scheßlitz, Breitengüß-
bach, Zapfendorf, das Landratsamt Bayreuth sowie der Bayerische Städtetag. 
 
Der Gemeinschaftsvorsitzende bittet GL Heß ein entsprechendes Angebot bei der Fa. inixmedia 
Bayern GmbH einzuholen, damit dieses in der nächsten VG-Sitzung besprochen werden kann. 
 
 

TOP  14 Amtliche Mitteilungen 

 

TOP  14.1 Einwohnerzahlen der Gemeinden des Landkreises Coburg am 30. Juni 2019 

 
Der Gemeinschaftsvorsitzende gibt die Einwohnerzahlen für die Gemeinden Grub a.Forst und 
Niederfüllbach bekannt. Diese sind im RIS eingestellt. 
 
 

TOP  15 Bekanntgabe dringlicher Anordnungen 

 
Gemeinschaftsvorsitzender Wittmann hat am 17.12.2019 nach Absprache mit seinem Stellver-
treter die dringliche Anordnung getroffen, den Auftrag zur Anfertigung einer Unterkonstruktion 
aus Edelstahl für die acht Gemeindetafeln (Erstellung Fa. inixmedia Bayern GmbH) an die Fa. 
Zirkelbach zu vergeben. 
 
 

TOP  16 Anfragen 

 

TOP  16.1 Gemeinschaftsmitglied A. Oetter: Kommunenfunk in Rödental 

  
Herr Andreas Oetter bittet die Verwaltung den Kommunenfunk in Rödental näher anzuschauen. 
Hier werden Push-Nachrichten von Kommunen aufs Handy sofort geschaltet. Die Kosten für die 
Kommune betragen nach seinen Informationen nur 30 € / Monat. 
 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt der neue Gemeinschaftsvorsitzende der VG Grub 
a.Forst um 16:54 Uhr die öffentliche konstituierende Sitzung der Gemeinschaftsversammlung 
der Verwaltungsgemeinschaft Grub a.Forst. 
 
 
 
 
 
 

Jürgen Wittmann    Silvia Rippl-Kaller 
Gemeinschaftsvorsitzender    Schriftführer/in 
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